

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّ عَسَىٰٓ اَنْ يَّعْتَبَكُمۡ يٰۤاٰمِنًا ۗ

تیسرا ڈال
نمبر ۸۳۵

ٹیلیفون
نمبر ۹۱

لفظ

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZ LQADIAN.

ایڈیٹر غلام نبی

تیار کانتہ
لفضل قادیان

دارالان
قادیان

قیمت
دو پیسے

جلد ۲۷ اربع الثانی ۱۳۵۸ھ یوم شنبہ مطابق ۳۱ مئی ۱۹۳۹ء نمبر ۱۲۳

ہرٹال کی سخت نقصان رساں با

موجودہ زمانہ کے سیاسی حلوں میں سے ہرٹال کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے جسے اپنے مطالبات تسلیم کرانے کا ایک کامیاب ذریعہ سمجھا جاتا ہے۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ بعض حالات میں ہرٹالیوں کو اپنے مقاصد میں کامیابی بھی ہو جاتی ہے۔ لیکن اس معاہدہ کے بعض اور پہلو ایسے ہیں جنہیں ازراہ دور اندیشی ضرور مد نظر رکھنا چاہیے۔

چند دن پورے۔ لاہور میں ایڈمنسٹریٹر اور ہنگیوں کی باہمی کشمکش ہرٹال کی صورت اختیار کر گئی۔ اور ان دو تین دنوں میں جن لوگوں نے لاہور کی حالت دیکھی۔ وہ اگر بے جا طر فدار ہی کے جذبات نہ رکھتے ہوں۔ تو اس طریق یعنی ہرٹال کی ایذا دہی اور نقصان رساں فی کا اندازہ نہایت آسانی سے کر سکتے ہیں۔ وہ قضیہ تو ختم ہوا۔ لیکن اس میں ہرٹالیوں کی کامیابی نے بعض اور طبقوں کو اس حربہ کے استعمال کرنے کی طرف متوجہ کر دیا ہے۔ چنانچہ خبریں آرہی ہیں کہ ہنگیوں کی ہرٹال کے بعد اب میونسپل پھروں۔ قصابوں۔ اور ان کے ساتھ

سبزی اور میوہ فروشوں۔ پیر پر ایویوٹ فرموں کے ملازمین وغیرہ کی طرف سے بھی اپنے مطالبات پورے کرانے کے لئے ہرٹال کی دھمکیاں دی جا رہی ہیں ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہر طبقہ کے لوگ ہرٹال کو بے خطا حربہ خیال کر رہے ہیں۔ حالانکہ یہ ایک ایسی خطرناک چیز ہے۔ کہ اگر اس کا عام رواج ہو جائے۔ اور ہر بات کے تصفیہ کے لئے اس سے کام لیا جائے تو ایسی ابتری پھیل جائے۔ جو سارے نظام کو درہم برہم کر کے رکھ دے۔ کسی کے کسی بات پر بگاڑ کر ہرٹال کرنے اور متعلقہ کام چھوڑ دینے کو نہایت ہی ناپسندیدہ اور بے ہودہ قرار دینے کے لئے یہی کافی ہے کہ اس طرح اپنے مد مقابل کو نقصان پہنچانے اور تنگ کرنے کی بجائے ان لوگوں کے لئے تکلیف اور مصیبت کے سامان ہوسا کر دیئے جاتے ہیں۔ جو بالکل غیر متعلق اور قطعاً بے قصور ہوتے ہیں۔ اور یہ اتنا بڑا ظلم ہے۔ جسے کسی صورت میں بھی جائز قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ہنگیوں کی ہرٹال کو ہر ٹی سے لیجئے۔ جھگڑا تو ایڈمنسٹریٹر اور ہنگیوں

میں تھا۔ لیکن ہرٹال کر کے مصیبت میں پبلک کو ڈال دیا گیا۔ اور غلاطت کے اٹھانے سے انکار کر کے بے قصور لوگوں کی زندگیاں خطرہ میں ڈال دی گئیں دوسری حالتوں میں بھی یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ گویا لڑنے جھگڑانے والے۔ اور ہوتے ہیں۔ اور نقصان اٹھانے والے اور دکھ پانے والے اور۔ لیکن نہایت ہی تعجب کا مقام ہے۔ کہ ہرٹال کے اس قدر ناروا۔ اور ناسوزون نسل ہونے کے باوجود پبلک کا کوئی نہ کوئی طبقہ یا تو فریق مخالفت سے انتقام لینے کے لئے یا خود کسی رنگ میں خواتین حاصل کرنے کے لئے ہرٹالیوں کی حمایت کے لئے کھڑا ہو جاتا ہے اور اس طرح ہرٹال کی دباؤ روز بروز بڑھتی جا رہی ہے۔

پھر ہرٹال کے متعلق کہا تو یہ جانتا ہے کہ یہ پیمان اور عدم تشدد پر مبنی حربہ ہے لیکن حقیقت یہ ہے۔ کہ ہرٹال بدترین قسم کا تشدد اور نہایت ہی امن شکن طریق عمل ہے۔ کیونکہ کسی کام میں روکاؤ پیدا کر کے ایسی تکلیف اور مصیبت پیدا کر دی جاتی ہے۔ جو قصور وار کی بجائے بے قصوروں کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہے۔ اور مد مقابل پر مخالفت اطراف سے اس قدر دباؤ ڈالا جاتا ہے۔ کہ وہ جن مطالبات

کو معقولیت کی بنا پر نہیں مان سکتا۔ اس طرح مجبور ہو کر مان دیتا ہے۔ یہ بدترین قسم کا جبر نہیں۔ تو اور کیا ہے؟
مدلل اس قسم کی ہرٹالیں جن سے بالعموم پبلک کے لئے مشکلات پیدا ہوتی ہیں۔ ان کے انداز کے لئے فزوری آ کہ قانون بھی حرکت میں آئے۔ اور پبلک کو مصیبت سے بچائے ہمیں یاد رہے کہ چند سال پہلے جب لاہور میونسپل کمیٹی اور سبلی کمیٹی میں کسی امر پر نزاع پیدا ہو گیا۔ اور سبلی کمیٹی نے اپنی بات منوانے کے لئے سبلی کی رو تیکر دینے کی دھمکی دی تو ڈپٹی کمشنر لاہور نے قانونی بنا پر قرار دے دیا۔ کہ سبلی کمیٹی کو ایسا کرنے کا حق نہیں۔ اور از روئے قانون اس کا سبلی بند کرنا جرم ہوگا۔ اس طرح شہر ایک خطرناک تکلیف سے محفوظ رہ گیا۔ اسی طرح ان ہرٹالوں کے متعلق جن کا اثر عام پبلک پر پڑتا ہو۔ قانون کو ضرور حرکت کرنی چاہیے۔ علاوہ ازیں ذمہ دار اصحاب کو ایک طرف تو ہرٹالیوں کی حوصلہ افزائی نہیں کرنی چاہیے بلکہ دوسری طرف لوگوں کو یہ بات ذہن نشین کرانی چاہیے۔ کہ ہرٹال دو دہائی تو اور ہے۔ جو ہرٹال کرنے والوں کے خلاف بھی چل جاتی ہے اور انہیں تباہ کر کے رکھ دیتی ہے۔ اور نظام کو تباہ کر کے برائنی پیدا کرتی ہے۔ اس سے بچنا چاہئے کیونکہ جن لوگوں کی ذہنیت اس قسم کی ہو جائے۔

المنشیح

قادیان ۲۹ مئی - گزری (سندھ) سے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آج ۸ بجے صبح ذیل تاریخ معمول ہوا ہے۔ نقرس کے درد میں اب کمی ہے اور بخاریں بھی تخفیف ہے الحمد للہ اجاب حضور کی صحت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں۔

حضرت ام المؤمنین بظہار الی کی طبیعت جو سردی و سردی سے بڑھ کر حضرت مدد کی صحت کاملہ کے لئے دعا جاری رکھیں :-

نظارت دعوت تبلیغ کی طرف سے آج بعد نماز مغرب مسجد دارالفضل میں اور بعد نماز عشاء مسجد علامہ دارالبرکات میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ فرمودہ ۶۶ درجہ شگفتہ بنا گیا اور دعوت عامہ کے ماتحت پندرہ پندرہ دن تبلیغ کے لئے وقف کرنے کی تحریک کر کے اجاب سے مدد لئے گئے۔

آج بعد نماز مغرب ہماخانہ میں ماسٹر محمد ابراہیم صاحب بی۔ اے پشور ہائی سکول کی صدارت میں مجلس ارشاد کا جلسہ ہوا۔ جس میں ماسٹر عبدالسلام صاحب ایم۔ اے نے انگریزی میں تقریر کرتے ہوئے نوجوانوں کو تبلیغی اغراض کے لئے انگریزی سیکھنے اور اس میں بیکر دینے کی ہمارت پیدا کرنے کی ترغیب دلائی۔

افسوس ناک عبدالرحیم صاحب کارکن نظارت اور علامہ کا لڑکا محمد زین جو علم اسلام ہائی سکول کی جماعت ہفتم میں اقلیم پاتا تھا بجا رضرت کل ۱۰ برس کی عمر میں وفات پا گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے جنازہ پڑھایا اجاب دعا کے مغفرت کریں۔

دعوت عامہ مقامی تبلیغ کے ماتحت مولوی غلام نبی صاحب معری اور مکرم عطا محمد صاحب تبلیغ کے لئے گئے :-

Digitized by Khilafat Library Rabwah

امتحان کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام متعلق اعلان

انبار الفضل میں شائع کیا گیا تھا کہ امتحان کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سال میں ایک دفعہ ہونا چاہیے یا دو دفعہ بعض اجاب کی رائے اس بار میں یہ آئی ہے کہ امتحان سال میں ایک ہی دفعہ ہونا چاہیے۔ اور یہی نظارت نے بھی مناسبت سمجھا ہے۔ لہذا اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ امتحان سال میں ایک دفعہ ہوا کرے گا۔ ناظر تعلیم و تربیت

تشخیص بحث رینج کی ڈاک کی تعمیل میں توقف

میں بیت المال کی تشخیص بحث رینج آجکل گزشتہ سال کے ریکارڈ کی تکمیل اور آئندہ سال کے ریکارڈ اور بحث کی تیاری کے کام میں معرّف ہے۔ بحث کے متعلق جو چھٹیاں جماعت کے مقامی کی طرف سے ۳۰ اپریل ۱۹۳۹ء تک موصول ہوئی تھیں ان کی تعمیل کر کے جماعت کے لئے متعلقہ کو جواب دیا جا چکا ہے۔ ۳۰ اپریل ۱۹۳۹ء سے بعد کی مسئلہ چھٹیوں پر ابھی تک دوسرے ضروری کاموں میں معرّفیت کی وجہ سے کارروائی نہیں ہوئی۔ اور اس وجہ سے وہ معرّف التوا میں پڑی ہیں۔ ریکارڈ کی تکمیل ہونے پر انشاء اللہ ان پر مناسب کارروائی کر کے جماعتوں کو اطلاع دی جائیگی۔ یہ اطلاع اس لئے شائع کی جاتی ہے کہ جماعتوں کو ان کی ڈاک کی تعمیل میں توقف کی وجہ سے شکایت پیدا نہ ہو۔ ناظر بیت المال

کیا آپ نے خلافت جوہلی فڈ میں اپنا پورا چندہ

ادا کر دیا ہے؟

کر بیا صد کم کن پر کے کونا صر دین است بلانے او بگرداں گر گے آفت شود پیدا

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی دی ہوئی توفیق سے جو لوگ تحریک جدید کی مالی قربانیوں میں حصہ لے رہے ہیں۔ اور اپنے وعدے وقت کے اندر پورے کر رہے ہیں۔ ان کی خوش قسمتی میں کوئی شک و شبہ نہیں وہی لوگ ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعاؤں میں بھی حصہ دار ہیں اور پھر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں میں بھی شامل رہیں گے :-
چنانچہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ تحریک جدید کی قربانیوں میں شامل ہونے والوں کے متعلق فرماتے ہیں :-

”جو شخص خلیفۃ المسیح اس خدمت (تحریک جدید) میں حصہ لے گا۔ میں اس کو بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ اے خدا وہ شخص جو تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے۔ تو اس پر اپنے خاص فضلوں کی بارش نازل فرما آفات اور مصائب سے اسے محفوظ رکھ“

پس وہ شخص جو اس تحریک میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دعا سے بھی حصہ لے گا۔ پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ دار ہو جائے گا۔ جو حقیقی طور پر اللہ تعالیٰ کے حضور حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعاؤں میں شامل ہونے والے وہی لوگ ہیں جو اپنے امام کے حضور پیش کئے ہوئے ہیں۔ ان کے وقت اپنے امام کی آواز پر عملاً لبیک کہتے ہیں۔ اور باوجود اپنی مشکلات اور تنگیوں کے خدا کے لئے وعدہ کئے ہوئے مال کو جلد سے جلد عطا پورا کرنے کی کوشش کر کے اسے ادا کر دیتے ہیں۔

تحریک جدید سال پنجم کے وعدہ کرنے والے اجاب نے خطبہ جمعہ اپریل اور ۵ مئی کو پڑھ لیا جس میں حضور نے یہ فرمایا تھا کہ ”کمی دراصل اس وجہ سے ہوتی ہے کہ انسان یہ سمجھتا ہے کہ کل دے دوں گا۔ یہ بھی نفس کا دھوکہ ہوتا ہے۔ انسان سمجھتا ہے کہ آج نہیں کل دیدیں گے۔ اور کل کہہ دیتا ہے کہ پرسوں دے دیں گے۔ مگر اس طرح کہنے والے اکثر فریب ہو جاتا کرتے ہیں۔“

پس دوستوں کو نفس کے اس دھوکہ میں نہیں رہنا چاہیے بلکہ ان کو اس بات پر عمل کرنا چاہیے کہ جو لفظ بھی خلیفہ کے موبہ سے نکلے وہ عمل کئے بغیر نہیں چھوڑنا اور عمل کرتے ہوئے اپنے وعدوں کو اس ہمدردی کے اندر اندر سونی صدی پورا کریں۔ ہر وعدہ کرنے والے کو یہ یاد رکھنا چاہیے کہ تحریک جدید کی موعود کتاب میں صرف اسی کا نام آنے کا جو ہر سال اپنے وعدوں کو سونی صدی پورا کریں گے۔ مالی سیکرٹریان تحریک جدید کو تحریک جدید کے وعدوں کے وصول کرنے میں خاص توجہ کرنی چاہیے۔ اور مرکز میں رقم بچھتے وقت کو بن پر تحریک جدید کی اہم و افضلیں کے علاوہ یہ بھی تصریح ہونی چاہیے۔ کہ یہ کس سال کا چندہ ہے۔ تا ان کی وصول شدہ

فائل سیکرٹری تحریک جدید

دنیا کی تباہی کا ہولناک نظارہ جس کی خبر قبل از وقت دی جا چکی ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۱۹۱۷ء سے لے کر ۱۹۱۸ء تک جو جنگ ہوئی۔ اور جسے "مہلک جنگ" کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے اس میں جس قدر تباہی ہوئی اس کی نظیر گذشتہ زمانوں میں نہیں پائی جاتی۔ نہ صرف اس لحاظ سے کہ اموات کی تعداد بہت زیادہ ہوئی۔ بلکہ اس لحاظ سے بھی کہ اس جنگ میں کوئی ایک ملک بھی ایسا نہ تھا۔ جسے اس جنگ کی وجہ سے کچھ نہ کچھ جانی اور مالی نقصان نہ پہنچا ہو پھر اس لحاظ سے بھی یہ جنگ عالم گیر تھی۔ کہ اس کی تباہی کے خطرناک نتائج سے دنیا کو اب تک چین حاصل نہیں ہوا۔ بہر حال اس جنگ میں مختلف ممالک کے جس قدر لوگ کام آئے۔ ان کا اندازہ سٹریٹس پیپر لین وزیر اعظم انگلستان کا لگایا ہوا حسب ذیل ہے۔

نمبر شمارہ	نام ملک	تعداد مجروحین	تعداد مقتولین
۱	جزائر برطانیہ	۱۶۹ ۳۲۶۲	۷۴ ۳۷۰۲
۲	کنیڈا	۱۷ ۹۷۳۲	۵ ۶۶۲۵
۳	آسٹریلیا	۱۵ ۲۱۷۱	۵ ۹۳۳۰
۴	نیوزی لینڈ	۴ ۰۷۳۹	۱ ۶۱۳۶
۵	جنوبی افریقہ نیوفائونڈ لینڈ	۹ ۵۱۵۳	۸ ۸۳۲
۶	مقبوضات و نوابدات	۲۵ ۷۷۸۵	۱۲ ۰۹۲۳
۷	ہندوستان	۷ ۰۸۵۹	۶ ۱۳۹۵
۸	فرانس	غیر معلوم	۱۳۸ ۵۳۰۰
۹	بلجیم	۲ ۶۶۸۶	۳ ۸۱۷۲
۱۰	ایتلی	۹۴ ۵۷۰۰۰	۵۶۰ ۰۰۰۰
۱۱	پرتگال	۱ ۳۷۵۱	۷ ۲۲۲
۱۲	رومانیا	غیر معلوم	۲۳۵ ۷۰۶
۱۳	سربوئیہ	۱۳۳ ۱۲۸	۵ ۳۵ ۱۳۷
۱۴	ریاستہائے متحدہ امریکہ	۲۰ ۵۶۹۰	۱ ۱۵ ۶۶۰

یہ جنگ ابھی شروع نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ اس کے آثار بھی نمودار نہ ہوئے تھے۔ کہ خدا تبارک و تعالیٰ کے فرستادہ اور اس زمانہ کے مصلح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تبارک و تعالیٰ سے خبر پا کر اس کے ہولناک نتائج کی پیشگوئی فرمائی تھی۔ چنانچہ جن لوگوں کو جنگ عظیم میں شمولیت کا موقع ملا ہے۔ وہ اب بھی اگر ایک طرف خدا تبارک و تعالیٰ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب خصمہ صاف براہین احمدیہ حصہ پنجم کی نظم کا آخری حصہ رکھیں۔ اور دوسری طرف جنگ عظیم کا تصور کریں۔ تو ان کو تصور کی اس پیشگوئی کی صداقت کا یقین کئے بغیر چارہ نہ ہو گا۔

اب چونکہ دنیا میں پھر ایک اور عالمگیر جنگ کے چھڑنے کے آثار نمودار ہو رہے ہیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پیشگوئی کو پھر

پیش کیا جاتا ہے جس میں عالمگیر تباہی کا کھلے طور پر ذکر ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-
 "خدا نے مجھے عام طور پر زلازلوں کی خبر دی ہے۔ پس یقیناً سمجھو۔ کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے۔ اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے۔ اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی۔ کہ خون کی نہریں چلیں گی۔ اس موت سے پرند چرند بھی باہر نہیں ہوں گے۔ اور زمین پر اس قدر سخت تباہی آئے گی۔ کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا۔ ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات زیر و زبر ہو جائیں گے۔ کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی۔ اور اس کے ساتھ اور بھی آفات زمین و آسمان میں ہولناک صورت میں پیدا ہوں گی۔ یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نظر میں وہ باتیں غیر معمولی ہو جائیں گی۔ اور ہیئت اور فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا۔ تب انسانوں میں اضطراب پیدا ہوگا کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتر سے نجات پائیں گے۔ اور بہتر سے ہلاک ہو جائیں گے۔ وہ دن نزدیک ہے۔ بلکہ میں دیکھتا ہوں۔ کہ دروازہ پر ہے کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی۔ اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈر آنے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے۔ یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے۔ اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی گر گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا۔ تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ پر میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ مخفی ارادے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھے۔ ظاہر ہو گئے۔ جیسا کہ خدا نے فرمایا۔ وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا۔ اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور وہ جو بلا سے پہلے ڈرتے ہیں۔ ان پر رحم کیا جائے گا۔ کیا تم خیال کرتے ہو۔ کہ تم ان زلازلوں سے امن میں رہو گے یا تم انچی توبیروں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو۔ ہرگز نہیں۔ انسانی کاموں کا اس دن خاتمہ ہو گا۔ یہ مت خیال کرو۔ کہ امریکہ وغیرہ میں کثرت زلزلے آئے۔ اور تمہارا ملک ان سے محفوظ ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں۔ کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا مونہہ دکھیو گے اے یورپ تو بھی امن میں نہیں۔ اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں۔ اور اے جزائر کے رہنے والو۔ کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں۔ اور آبادیوں کو ویران پاتا ہوں۔ وہ واحد لیگانہ ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور اس کی آنکھوں کے سلسلے مکروہ کام کئے گئے۔ اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھلائے گا۔ جس کے کان ٹٹنے کے ہوں۔ منے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی۔ کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں پر ضرور تھا۔ کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے۔ میں سچا سچ کہتا ہوں۔ کہ اس ملک کی توبت بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آئے گا۔ اور لوط کی زمین کا واقعہ تمہارے چشم خود دکھیو لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے۔ توبہ کرو۔ تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے۔ وہ ایک کثیر ہے۔ نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا۔ وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ یا

(حقیقۃ الوحی صفحہ ۲۵۶ و ۲۵۷)

اس پیش گوئی میں جس ہولناک نظارہ کا ذکر ہے۔ وہ دنیا ایک دن دکھیو چکی ہے۔ اور کوئی عجب نہیں۔ اگر آئندہ اس سے بھی زیادہ خوفناک رنگ میں دیکھے۔ ہاں اگر لوگ اپنی اصلاح کریں۔ اور خدا تبارک و تعالیٰ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبول کر لیں۔ تو خدا تبارک و تعالیٰ جو بے انتہا رحم کرنے والا ہے۔ اس کے نفس سے یہ کوئی بعید بات نہیں کہ وہ ان آفات کو ٹال دے اور دنیا اس عالمگیر تباہی سے بچ جائے۔

مقام توبہ کے بعد اصلاح اعمال اور اصلاح قلب کا مقام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایک گزشتہ پرچہ میں مسئلہ توبہ کے متعلق اسلامی تعلیم کی وضاحت کرتے ہوئے اس اعتراض کا جواب عرض کیا گیا تھا جو غیر مسلموں کی طرف سے اس ضمن میں پیش کیا جاتا ہے۔ اسی سلسلہ میں بعض اور اعتراضات کا جواب ہدیہ اجاب کیا جاتا ہے۔

مسئلہ توبہ پر ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے۔ کہ جب ایک شخص گناہ کر چکا تو اب توبہ کے بعد یہ کہنا کہ اس نے وہ فعل کیا ہی نہیں خلاف عقل ہے۔ جب ایک چیز عالم وجود میں آئی تو یہ کس طرح ممکن ہے کہ توبہ سے وہ معدوم ہو جائے۔

یہ اعتراض دراصل اسلامی تعلیم کو پورے طور پر نہ سمجھنے کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ کیونکہ اسلام ہرگز یہ نہیں کہتا کہ وہ شخص جس نے گناہ کیا اور اس کے بعد اس نے توبہ کی۔ اور وہ توبہ قبول ہو گئی تو گناہ ایسا مٹا ہوا ہے۔ کہ یہ کہنا ہی نہیں چاہیے۔ کہ اس نے کوئی گناہ کیا تھا۔ یہ اسلام کی ہرگز تعلیم نہیں۔ اور نہ اسلام یہ سکھاتا ہے۔ کہ توبہ کرنے کے بعد مگر دوسرے کے متعلق یہ سمجھا شروع کر دو۔ کہ اس سے کبھی کوئی گناہ نہ رہی نہیں ہوا تھا بلکہ اسلام نے توبہ کی توبہ کا نام غفران رکھا ہے یعنی گناہوں کو ڈھانپ دینا اور بار بار فرمایا ہے کہ ان اللہ غفور رحیم یعنی اللہ تعالیٰ غفور اور رحیم ہے مطلب یہ کہ اللہ تعالیٰ جن لوگوں کے گناہوں کو بخش دیتا ہے۔ ان کے بڑتاؤ سے انہیں محفوظ کر دیتا ہے۔

اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے توکر کوئی کام خراب کر دے۔ اور پھر صدقہ دل سے ندامت کا اظہار کرے۔ اور آئندہ کے متعلق عہد کرے کہ میں اس قسم کی غلطی نہیں کروں گا۔ تو آقا سے سزا نہیں دیتا۔ اور اس طرح قصو کے نتیجے سے ایسے بچا لیتا ہے۔ مگر نہیں ہوتا کہ اس کا قصور بالکل معدوم ہو جائے اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی جن لوگوں کے گناہ معاف فرماتا ہے۔ انہیں ان گناہوں کے بد نتائج سے بچا لیتا ہے۔ اور یہی توبہ کی جوہلیت کا مفہوم ہوتا ہے۔ ایک اور اعتراض یہ کیا جاتا ہے۔ کہ اگر توبہ واقعی قابل ہوتی ہے تو چاہئے کہ ایک آتش زدہ توبہ کرے۔ تو اس کا مرض آتش زدہ ہو جائے مگر واقعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ ایسا نہیں ہوتا۔ آتش زدہ کا مرض سزا توبہ کرے۔ پھر بھی اسی مرض میں گرفتار رہتا ہے۔ پس یہ کس طرح مانا جاسکتا ہے۔ کہ توبہ کا کوئی اثر ہے۔ اور یہ کہ انسان اس کی وجہ سے بڑتاؤ سے محفوظ ہو جاتا ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ گناہ دو قسم کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو غلط روحانی ہیں اور جن کا اثر جسم پر نہیں مگر ایک وہ ہیں جن میں جسم اور روح دونوں شریک ہوتے ہیں۔ یعنی نہ صرف روح پر اس گناہ کا اثر ہوتا ہے بلکہ جسم بھی مبتلا ہے مصائب ہو جاتا ہے۔ پس جن گناہوں میں جسم اور روح دونوں کا اشتراک ہوتا ہے۔ ان میں اکثر دونوں کو ہی سزا ملتی ہے۔ اس امر کو مدنظر

رکھتے ہوئے ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ جس نے صرف روحانی گناہ کیا۔ اس کے لئے اپنے اعتقاد کی درستی اور سچی توبہ کرنا ضروری ہے۔ لیکن اگر وہ گناہ جسم اور روح دونوں سے مشترک طور پر سرزد ہوا ہے تو جسم اور روح دونوں کو ملکر توبہ کرنی چاہیے۔ اگر یہ توبہ کامل ہوگی تو روح اور جسم دونوں سزا سے محفوظ ہو جائیں گے۔ اور اگر روحانی توبہ کامل اور جسمانی ناقص ہوگی تو روح توبہ جمانے گی۔ لیکن جسم اپنی سزا بھگت کر رہے گا۔ اب وہ جسے آتش زدہ ہوا۔ اسے بھی دونوں لحاظ سے کامل توبہ کرنے کی ضرورت ہے۔ اور اگر وہ صرف توبہ دست عقدا کرتا ہے۔ اور اس کے جسم نے جو گناہ کیا تھا اس کی تلافی نہیں کرتا۔ تو ایسا شخص اگر جسمانی سزا سے نہیں بچ سکا تو سزا توبہ پر اس کی وجہ سے کوئی اعتراض مانڈ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ حقیقت یہ ہے کہ اس نے کامل توبہ کی ہی نہیں۔ ایک اور اعتراض توبہ کی قبولیت پر یہ کیا جاتا ہے۔ کہ اگر توبہ کا سلسلہ درست ہے تو گورنمنٹیں مجرموں کو ان کے توبہ کرنے پر چھوڑ کیوں نہیں دیتیں اور عدالتیں انہیں سزائیں کیوں دیتی ہیں اس صورت میں تو انہیں چاہئے کہ مجرموں کو آئینہ محظا رہنے کے وعدہ پر ہی چھوڑ دیا کریں۔ اور سزا نہ دیا کریں۔

اس کا جواب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ تو عظیم و خیر ہے۔ اور وہ دلوں کے بھید سے واقف اور اپنے چمکے چھوٹے

کو جانتا ہے۔ خواہ منسدروں کی تہ میں کوئی چیز ہو۔ خواہ عیقن کانوں میں خواہ آسمان پر ہو خواہ زمین میں۔ وہ سب بات کو اس کی باریک در باریک تفصیلات کے ساتھ جانتا ہے۔ پس اس کا توبہ قبول کرنا بالکل اور ناک رکھتا ہے۔ مگر دنیوی عدالتوں کا یہ حال ہے کہ وہ مدعی اور مدعی علیہ دونوں کا حال نہیں جانتیں۔ ان کو کیا معلوم کہ اپنی غلطی پریشامانی کا اظہار کرنے والا پکے دل کے پشیمان ہے یا شرارتاً سزا سے بچنے کے لئے جھوٹی ندامت کا اظہار کر رہا ہے۔ پس وہ جسے دوسرے کے ارادہ اور خیال کا پتہ ہی نہیں وہ کس طرح جرأت کر کے اسے معاف کر سکتا ہے۔ ممکن ہے وہ مجرم دل میں یہ نیت رکھتا ہو کہ اب کے

چھوٹا تو ایسی اعیانہ سے جرم کر دوں گا کہ کسی کو علم تک نہیں ہو سکے گا۔ پس انسانی اعجاز اس قسم کی معافی میں بہت بڑی روک ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ چونکہ خوب جانتا ہے۔ کہ کسی کے دل میں کیا نیت ہے۔ اور وہ شرارتی اور غیر شرارتی میں فرق کر سکتا ہے۔ اس لئے وہ توبہ بھی قبول کر سکتا ہے۔ پھر یہ بھی غلط ہے کہ گورنمنٹ معاف نہیں کرتی۔ صوبہ کے افسروں اور پھر دوسرے کے اختیار ہے کہ کسی مجرم کو خاص حالات کے ماتحت معاف کر دیا کریں اور خاص خاص موقعوں مثلاً تابوشی تحت نشینی اور جشن وغیرہ کی تقاریب پر توبہ سے قیدیوں کی سزا کو معاف کر دیا جاتا ہے۔ انہیں حالات یہ کہنا کہ گورنمنٹ کیوں مجرموں کو معاف نہیں کرتی۔ حالات عالم سے اپنی بے خبری کا ثبوت ہیا کرنا ہے۔

کیا آپ نے ان اصحاب کو جو بوجہ عدم استطاعت روزنامہ الفضل کے خریدار نہیں مطلع فرمادیا ہے کہ الفضل کے خطبہ ہر قیمت صرف اٹھ مائے روپے سالانہ کر دی گئی ہے۔ لہذا انہیں اب اس سے محروم نہیں ہونا چاہیے

اسم کی حالت اور احوال

ہوم منسٹرز کا نفرنس اور فرقہ وارانہ اخبارات

۱۸ مئی کو غمخوار ہوم منسٹرز کا نفرنس ختم ہو گیا۔ اس میں جو اہم مسائل زیر بحث آئے ان میں ایسے اخبارات کا معاملہ جو فرقہ وارانہ کشمکش پیدا کرنے کا موجب ہیں، اہم ترین تھا۔ ایسے اخباروں پر کوئی نگرانی کرنے کے سوال پر تمام ہوم منسٹرز متفق تھے۔ اور اس سلسلہ میں متحدہ اقدام اختیار کرنے کے متعلق سب نے اتفاق رائے کا اظہار کیا۔ ایک ریزولوشن بھی پاس کیا گیا۔ جس کا مقصد یہ ہے۔ کہ اس قسم کے اخباروں پر کنٹرول رکھنے کے لئے متحدہ کارروائی کی جائے۔

اس کے علاوہ ایک زبان والہ لیا کا دوسری زبان والوں پر حملہ کا سوال بھی زیر بحث آیا۔ مثلاً بنگالی کے خلاف بہاری۔ اور بھارتی کے خلاف مرہٹی کی مہم اس سوال کو بھی بہت اہمیت دی گئی اور اسے اس عام کیلئے سخت خطرہ قرار دیا گیا۔ اور فیصلہ کیا گیا کہ اس کے اشداد کے لئے بھی کوئی موثر کارروائی ہونی چاہیے۔ امید ہے کہ اس کے متعلق عنقریب کوئی سرکاری بیان بھی شائع ہوگا۔

بنگال کے ہندوؤں کا وفد گورنر کی خدمت میں

۲۷ مئی کو بنگالی ہندوؤں کے ایک وفد نے سربراہ ریلوے گورنر بنگال سے ملاقات کی اور ایک میمورینڈم پیش کیا۔ جس میں درخواست کی گئی ہے کہ سرکاری ملازمتوں میں فرقہ وارانہ تناسب کا سہیلے سے جو قانون پاس کیا ہے۔ اس کے ماتحت کوئی معین پالیسی قائم کرنے سے پیشتر ایک غیر جانبدار کمیشن کے ذریعہ اس سے پیدا ہونے والے مسائل اور نتائج کی تحقیقات ایسے رنگ میں کرائی جائے کہ جس سے جملہ فرقوں کی تسلی ہو جائے اور اس امر پر بخوبی غور کر لیا جائے کہ جو پالیسی مقرر ہوگی۔ اسکا اثر صوبہ کے ایڈمنسٹریٹیشن اور سیکرٹریٹ پر کیا پڑے گا۔ اس کے علاوہ اس بات کا بھی انتظام کر دیا جائے کہ جن عہدوں کے لئے ہندوؤں کو بنگالی مسلمان داخل سکیں، ان کے دروازے اس صوبہ کی رہنے والی دوسری اقوام کے لئے کھول دیئے جائیں۔ اسوقت یہ سو رہا ہے کہ جن اسامیوں کے لئے بنگالی مسلمان نہیں ملتے۔ انہیں باہر سے مسلمانوں کو بلا کر یہ کیا جاتا ہے جو ہماری صریح حق تلفی ہے۔ سرکاری ملازمتوں میں ہندوؤں کا تناسب صحیح طور پر معین ہو جانے کے بعد ہم اس قابل ہو سکیں گے۔ کہ ہری جنوں کا تناسب مقرر کر کے ان کو مطمئن کر لیں۔

گورنر کا صرف یہی فرض نہیں کہ اقلیتوں کے حقوق کی حفاظت کرے۔ بلکہ اسے یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ حکومت کی اختیار کردہ پالیسی صحیح سبب سے سرکاری ملازمتوں میں فرقہ وارانہ تناسب کی تعمیر کی پالیسی بالکل غلط ہے اور اگر آپ نے ہمارے حقوق کی نگہداشت کا انتظام نہ کیا تو اسکا رد عمل نہایت افسوسناک ہوگا۔ یہ کوئی دھمکی نہیں بلکہ ہم نے اپنے دلی جذبات کا اظہار کر دیا ہے۔ اور آخر میں پھر ایک دفعہ یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں۔ کہ اگر ہماری شکایات کا ازالہ نہ کیا گیا۔ تو یہ سخت عاقبت نااندیشی ہوگی۔

سرکاری ملازمین کیلئے پنجاب گورنمنٹ کا نیا حکم

سرکاری ملازمین کے متعلق قواعد میں گورنمنٹ پنجاب نے ایک ترمیم کی ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ کوئی سرکاری ملازم تحریری یا زبانی طور پر کسی انجن یا اجلاس میں، یا پبلک میں حکومت کے کسی اقدام پر تنقید یا بحث نہیں کر سکتا۔ اور نہ کسی ایسی مجلس میں شریک ہو سکتا ہے۔ وہ صرف سرکاری ملازمین کی کسی پرائیویٹ میٹنگ یا ان کی کسی تسلیم شدہ سوسائٹی میں صرف ایسی بحث میں حصہ لے سکتا ہے۔ جس کا تعلق ملازمین کے ذاتی یا اجتماعی مفاد سے ہو۔

اللہ تعالیٰ اپنے مومن بندے کے دل پر نازل ہوتا۔ اور اسے اپنے حلال کا تخت گاہ بنا کر میلان گناہ سے بھی اسے نجات دے دیتا ہے۔ اور اس کے دل میں کسی گناہ کی خواہش تک بھی پیدا نہیں ہوتی۔ یہ امر ظاہر ہے کہ گناہ صرف ظاہری ہی نہیں ہوتے بلکہ باطنی بھی ہوتے ہیں۔ اور کامل مذہب وہی ہے جو نہ صرف ظاہر کی اصلاح کرے بلکہ باطن کی بھی اصلاح کرے، بلکہ حق تو یہ ہے کہ باطن کی مثال جو کی سی ہے۔ اگر باطن درست ہو گا تو ظاہر آپ ہی آپ درست ہوتا چلا جائے گا۔ اور اگر باطن درست نہ ہو تو ظاہر کی اصلاح بھی دیر پا نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم نے اسی وجہ سے وذر و ظاہر الاثم و باطنہ اور انما حرم رجب الفواحش ما ظہر منها وما باطن میں ظاہری اور باطنی دونوں قسم کے گناہوں سے ہی نوع انسان کو منع کیا ہے۔

اسی طرح لن ینال اللہ لحدومها ولا دماء عھوا ولنکن ینالہ التقویٰ منکم اور قد افلح من تزکیٰ میں یہی بتایا ہے۔ کہ اصل چیز تزکیہ نفس اور تقویٰ ہے، جو باطن سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر یہ کسی انسان کو حاصل ہو جائے۔ تو وہ فلاح یافتہ قرار دیا جاتا ہے۔ پس یہ مقام جو اصلاح قلب کا مقام ہے، بہت اہم ہے۔ اور اسلام مومن کو اس دروازہ میں سے بھی گزرتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے والذین آمنوا و عملوا الصالحات و آمنوا بما نزل علی محمد و هو الحق من ربھم کفر عنھم سیئاتھم واصلحہ بالھم کہ ایسے لوگوں کے قلب تک پاک ہو جاتے ہیں۔ اور گناہوں کا میلان بھی جاتا رہتا ہے۔ گویا اگر انہیں معصومیت کا مقام نہیں ملتا تو محفوظیت کا مقام ضرور حاصل ہو جاتا ہے۔

غرض گناہوں کی معافی کے متعلق اسلام نے توبہ کا جو دروازہ کھلا رکھا ہے، وہ بہت ہی امید افزا ہے۔ جب کوئی شخص اس دروازہ میں سے گذر جاتا ہے جو درحقیقت معرفت کا پہلا دروازہ ہے تو وہ ایسا ہی پاک و صاف ہو جاتا ہے جس طرح ماں کے بطن سے معصوم بچہ تولد ہوتا ہے۔ اسے بھی ایک تازہ حیات بخشی جاتی ہے۔ اور اس کی پہلی زندگی پر ایک رنگ کی موت وارد ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد پھر ایک اور مقام آتا ہے اور وہ یہ کہ اسلام انسان مومن کو وہاں سے جاتا ہے جہاں گناہوں کے صدور کا امکان اس سے ہمیشہ کے لئے جاتا رہتا ہے۔ قرآن کریم اس امر کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے یا ایھا الذین آمنوا اتقوا اللہ و قولوا قولا سدیداً یصلحکم لکما عما لکم و ینفر لکم ذنوبکم۔ کہ اے ایمان والو ہمیشہ بخیر بات کیا کرو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے موجودہ اعمال کو بالکل درست کر دے گا اور تمہارے پچھلے گناہوں کو بخش دے گا۔ اسی طرح اہل بیت نبوی کے متعلق فرماتا ہے انما یرید اللہ لیذھب عنکم الرجس اھل البیت و یطہرکم تطہیراً۔ کہ اے اہل بیت اللہ تعالیٰ یہ چاہتا ہے کہ وہ جس تم سے دور کرے۔ اور تمہیں ایسا پاک کرے جیسا کہ پاک کرنے کا حق ہے۔ گویا اسلامی تعلیم کے ماتحت اس دنیا میں بھی انسان گناہوں سے کلیتہً پاک ہو سکتا ہے۔ مگر بہر حال یہ دوسرا مقام ہے۔ پہلا مقام مقام توبہ ہے۔ جبکہ گذشتہ گناہ معاف ہوتے ہیں۔ دوسرا مقام مقام اصلاح اعمال ہے۔ جب کہ آئندہ کے لئے اس کے تمام اعمال نیکی کے قالب میں ڈھال دیئے جاتے ہیں۔ اس کے بعد پھر ایک اور مقام آتا ہے۔ جسے مقام اصلاح قلب سے تعبیر کیا جاسکتا ہے۔ اس مقام میں نہ صرف ظاہری جوارج سے اعمال بد کا ارتکاب نہیں ہوتا۔ بلکہ

یہودی اور گاندھی جی

گاندھی جی نے اپنے ایک مضمون میں لکھا تھا۔ کہ یہود نے جرمنی میں ان سختیوں کا جواب جو ان پر کی جا رہی ہیں۔ پورا من طریق پر جرأت کے ساتھ نہیں دیا۔ نیز فلسطین میں وہ ایک جارحانہ امپیریلٹ پالیسی پر عمل پیرا ہیں۔ اور عربوں کو ان کے وطن سے محروم کرنا چاہتے ہیں۔ نیویارک کے ایک یہودی اخبار "جیوش فریڈ" نے اس کے جواب میں لکھا ہے کہ پورا من جنگ کے لئے خاص تیاری کی ضرورت سے جو جرمنی کے یہودی نہیں کرتے۔ اس لئے اسے جاری نہیں کیا گیا۔ باقی فلسطین کے معاملہ میں گاندھی جی پر پان اسلامک تحریک کے حامیوں کا بہت گہرا اثر معلوم ہوتا ہے اس کے جواب میں گاندھی جی نے ایک مضمون میں لکھا ہے کہ میں نے یہ مضمون نکتہ چینی کی غرض سے نہیں لکھا تھا۔ اور اپنے مافی الضمیر کو جس طرح ادا کر سکا کر دیا۔ اگر ایک یہودی بھی میرا ہم خیال ہو جاتا۔ تو مجھے خوشی ہوتی۔ لیکن اس وجہ سے مجھے کوئی ناپوسی نہیں کہ اہل نہیں ہوں گا۔ اور مجھے اپنے خیالات میں تبدیلی کی بھی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ میرا اصل یہی ہے کہ امنسا ظلم اور تشدد کے مقابلہ کے لئے نہایت مؤثر ہتھیار ہے۔ لیکن اسے اختیار کرنے والوں کو ضروری طور پر اپنی زندگی میں ہی اس کے نتائج کی امید نہیں رکھنی چاہیے۔ بلکہ ہمیشہ یہ امر نظر رکھنا چاہیے۔ کہ اگر ان کا کارندہ رہے گا۔ تو انجا سکار ان کی فتح ہوگی۔ یہ الزام بالکل غلط ہے۔ کہ میں پان اسلامزم سے متاثر ہوں۔ اور عربوں کے متعلق میں نے جو کچھ کہا ہے۔ وہ ہندوستان کے مسلمانوں کی مہم کو حاصل کرنے کے لئے کہا ہے۔ میں مسلمانوں کی دوستی حاصل کرنے کے لئے اپنے اصول کو فروخت کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہو سکتا۔ بلکہ میں تو ہندوستان کی آزادی کے لئے کبھی سچائی کو فروخت نہیں کر سکتا۔ جیوش فریڈ نے لکھا ہے کہ میں فلسطین کے متعلق بھی اسی طرح غلط نہیں کا شکار ہوا ہوں۔ جس طرح مسئلہ خلافت پر ہوا تھا۔ لیکن خلافت کی تحریک کو اب مقدمات میں لینے میں نے کوئی غلطی نہیں کی تھی۔ بلکہ میں تو آج بھی اس کو اپنے ہاتھ میں لینے کے لئے تیار ہوں۔

کوئی وزارت پیش کی گئی۔ اور نہ میں نے اسے منظور کیا۔ سر موصوف کے پاس اگر اس الزام کا کوئی ثبوت ہو تو پیش کریں۔ اور چیلنج کیا گیا ہے۔ کہ اپنی بات کو درست ثابت کریں۔ پتہ ات جی نے یہ بھی لکھا ہے۔ کہ سر موصوف خود پبلک لائف۔ صداقت سچائی اور اصول کی خرید و فروخت کو جائز سمجھتے ہوں۔ تو ادرا بات ہے۔ لیکن انہیں اس قسم کی ذہنیت کو دوسروں کی طرف منسوب کرنے کا کوئی حق نہیں۔

پنجاب سوشلسٹ پارٹی اور فاروڈ بلاک

پنجاب کی سوشلسٹ پارٹی کی درکنگ کمیٹی نے یہ قرار دیا ہے کہ یہ پارٹی مسٹر بوس کے فاروڈ بلاک کا خیر مقدم کرتی ہے۔ اور کانگریس کے اس وقت جو آئین پرستی مشورہ کر رہی ہے۔ اس کی موجودگی میں اسے نہایت ضروری خیال کرتی ہے۔ اس کمیٹی کی راستے میں فاروڈ بلاک کانگریس کے اندرونی نظام میں کسی قسم کی روکاوٹ کا موجب نہیں ہو گا۔ بلکہ عام کانگریسیوں کو رجعت پسندی اور آئینی اجماعوں سے علیحدہ رکھنے کے لئے مفید کام کرے گا۔ اور قومی جدوجہد میں ایک انقلاب پیدا کرے گا۔ پورے غور و فوض کے بعد اس کمیٹی کی رائے ہے کہ فاروڈ بلاک سوشلسٹ پارٹی کی تقویت کا موجب ہو گا۔ اور دونوں کے مقاصد میں تضاد کم کی کوئی صورت نہیں۔ اس لئے یہ کمیٹی سوشلسٹ پارٹی کے تمام ممبروں کو مشورہ دیتی ہے۔ کہ وہ انفرادی طور پر اس کے ساتھ اشتراک عمل کریں۔ اور آل انڈیا کانگریس سوشلسٹ پارٹی سے سفارش کرتی ہے۔ کہ بطور پارٹی میں اس میں شریک ہونے کا جلد از جلد فیصلہ کرے۔

مخزنی سیاسیات میں اتار چڑھاؤ

صدر جمہوریہ ترکی کی تازہ تقریر

انقرہ کی فتح کی یادگار کے جشن کی تقریب پر صدر جمہوریہ ترکی غازی عسکرتانو نے ایک اہم تقریر کے دوران میں یورپ کی سیاسی اہمیتوں پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ہمارا ملک اپنے تعمیری پروگرام میں اس قدر محو ہے کہ اسے غیر ملکی سیاسیات سے کوئی خاص دلچسپی نہیں۔ تو اسے اس کے کہ جس حد تک وہ اس کے اندر معاملات پر اثر انداز ہوتی ہوں۔ ہمارا نصب العین یہی ہے کہ اپنے ملک کو دوبارہ زندہ کریں۔ اور آج سے چند سال قبل بنا ہی کے جس غار کے قریب بیچ چکے تھے اس سے بیچ جائیں۔ اور اس قدر مضبوط ہو جائیں۔ کہ بڑی سے بڑی طاقت کا مقابلہ کر سکیں۔ متعصب مؤرخین نے ہمارے ماضی کو اس قدر گھنٹائی صورت میں پیش کیا ہے۔ کہ ہمارے اخلاق حسنہ لوگوں کو نظر نہیں آتے۔ حالانکہ یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ ہم بلحاظ تہذیب و تمدن تمام اقوام عالم تر فائق ہیں۔ اب ترک قوم کو چاہئے کہ اپنے عمل سے دنیا پر ثابت کر دے۔ کہ ہم حق و انصاف کے حامی ہیں۔ اور کمزور پر زیادتی کو گناہ عظیم خیال کرتے ہیں۔ ہمیں کسی بھی قوم سے کوئی عداوت نہیں۔ اور جرمنی تو ہمارا پرانا دشمن ہے۔ روس کا بھی ہمارے تعلقات حسب سابق دوستانہ ہیں۔ ان کے علاوہ مخزنی یورپ کی دوسری حکومتوں کے ساتھ بھی ہمیں پوری پوری ہمدردی ہے اور برطانیہ کے ساتھ بھی۔ اور حق و انصاف کے معاملہ میں ہم ضرور اس کا ساتھ دیں گے اگر جرمنی ہمارے ساتھ تعاون کے لئے آمادہ ہو۔ تو بھی برطانیہ اور فرانس کے ساتھ ہمارے مضبوط تعلقات میں کوئی کمزوری پیدا نہ ہوگی۔ بشرطیکہ وہ ہمارے تعمیری پروگرام میں حاضری نہ ہوں۔ اور اس وقت ہمارے ساتھ جو وعدہ کیے جاسے ہیں۔ ان کا ايفاد کریں۔ اور ہمارے ساتھ اسی طرح فریب اور دھوکہ نہ کریں۔ جب تک غمروں کے ساتھ کیا گیا۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سر ضیاء الدین احمد اور پٹنہ جواہر لال نہرو

علی گڑھ یونیورسٹی کے دانش چاند سر ضیاء الدین احمد صاحب نے اخبار پانڈیٹ کی ایک حالیہ اشاعت میں ڈاکٹر گھارے اور مسٹر بوس کے عنوان سے ایک اہمیکل شائع کر دیا۔ جس میں لکھا ہے۔ کانگریس کوئی جمہوری جانت نہیں۔ بلکہ ہندوستان میں ڈکٹیٹر شپ قائم کرنا چاہتی ہے۔ مسٹر بوس اس کے مخالف ہیں۔ یہ امر یقینی ہے۔ کہ گاندھی جی اور کانگریس کے دوسرے لیڈر قیادتین کو قبول کر لیں گے۔ نہ صرف اصول بلکہ اس کی تفصیل بھی وہ منظور کر چکے ہیں۔ پٹنہ نہرو نے وزارت عظمیٰ کی پیشکش کو منظور کر لیا ہے۔ اور اسی وجہ سے وہ کمیٹیٹ محاذ کو چھوڑ کر اپنی پسندوں میں شامل ہو گئے ہیں۔ راجکوٹ کی تحریک کا مقصد صرف یہ تھا۔ کہ خواہم کی توجہ کو اہم سیاسی مسائل سے ہٹا کر معمولی باتوں میں لگا دیا جائے۔ نیز ریاستوں کو مرعوب کیا جائے۔ تا وہ کانگریس کے پسندیدہ آدمی فیڈرل یونین میں بھیجیں۔

اس کے جواب میں پٹنہ نہرو نے ایک بیان شائع کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ سر موصوف کا بیان ان کی دامنی اختراش اور مشرارت پر مبنی ہے۔ مجھے نہ

کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دوکان رحمتو شمشیری بازار کاتیار کردہ جشن اہل راجکوٹ ہمیشہ استعمال کیا کریں۔ زمینجرا لاہور

جرمنی میں شہر کے خلا پر ویگنڈا کا نیا طریق

لندن سے آمد الملائم سے پایا جاتا ہے۔ کہ غیر حاکم کے گوت جرمنوں کے نام خطوط ارسال کر رہے ہیں۔ جن میں ان سے اپیل کی جاتی ہے۔ کہ وہ شہر کو جنگ سے باندھنے کے لئے کوشش کریں۔ اور اسے امن سوزگار دانیوں سے روکیں چھیاں بھیجیں۔ اسے مکتوب ایم سے ایڈریس و فیرو ٹیلی فون ڈائریکٹریوں اور ہجو قسم دوسری گائیڈوں سے حاصل کر کے ان کو خطوط مکتوب ہیں۔ جن میں گذشتہ جنگ کی تباہ کاریوں کے تفصیل کو موثر پیرایہ میں بیان کر کے نیز اس جنگ میں کام آنے والوں کی روحوں کا واسطہ دے کر نہایت پر سوز رنگ میں یہ تحریک کی جاتی ہے۔ کہ آئندہ اس قسم کے واقعات کے ظہور پذیر ہونے کے امکانات کو معدوم کر دیں۔ اور ایسے مستقل عزم کے ساتھ طرے ہوں۔ کہ جس کے آگے شہر کی دیوانگی اور جنوں کچھ نہ کر سکے۔ اور وہ مجبور ہو جائے۔ کہ دنیا کے امن دامن کا پورا پورا احترام کرے۔

بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ایسے خطوط اس کثرت سے وصول ہو رہے ہیں۔ کہ گویا ایک سیلاب ہے۔ جو اٹھ اچلا آتا ہے۔ اس شدید پروپیگنڈا نے نازیوں کو سخت پریشان کر دیا ہے۔ اور وہ حیران ہیں۔ کہ اس سے نجات کی کیا صورت اختیار کریں۔ اس طرح کی افرادی اپیلیں بلحاظ اثرات نہایت قیمتی خیر ہوتی ہیں۔ اور اگر یہ سلسلہ جاری رہا۔ تو بسید نہیں کہ جرمنی کے موجودہ حالات میں سبھی تبدیلی ناگزیر ہو جائے۔ لیکن جہاں تک ہمارا خیال ہے۔ حکومت جرمنی اس سلسلہ کو جاری نہیں رہنے دے گی۔ اور کوئی نہ کوئی صورت تجویز کر لے گی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۴ء

قاعدہ ۱۰۰ منجملہ قواعد معاملات قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے۔ کہ منٹو دلبراد ولد احمد یار ذات ملاح سکڑ چک ۲۴۳ تحصیل و ضلع جھنگ نے زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ مذکور ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم ۲۱ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور صدر جھنگ کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے امانت پیش ہوں۔ مورخہ ۵/۵/۳۵
(دستخط) خان بہادر میاں غلام رسول صاحب چیمبر مین معاہدتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ (بورڈ کی ہر)

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۴ء

قاعدہ ۱۰۰ منجملہ قواعد معاملات قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے۔ کہ منٹو محمد شفیع ولد علی محمد ذات جٹ وڑیچ سکڑ چک ۱۹۳ تحصیل شکرکوٹ ضلع جھنگ نے زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ مذکور ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام صدر جھنگ درخواست کی سماعت کے لئے یوم ۲۱ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور صدر جھنگ کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے امانت پیش ہوں۔ مورخہ ۵/۵/۳۵
(دستخط) خان بہادر میاں غلام رسول صاحب چیمبر مین معاہدتی بورڈ قرضہ ضلع جھنگ (بورڈ کی ہر)

ضرورت شہر

ایک فلسفہ تعلیم یافتہ نوجوان جو سید قوم سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور انٹرنس پاس ہیں۔ ایک نہایت ہی اچھی ملازمت پر فائز تھے۔ لیکن قبول امدادیت کے باعث اسے ٹھوٹے چلے ہیں۔ اور اب ستریک جدید کے اس مطالبہ کے ماتحت کہ کوئی احمدی بیکار نہ رہے۔ ایک معمول روزگار اختیار کر چکے ہیں۔ ان کے لئے ذرہ درکار ہے۔ ان کی اپنی زمین سبھی ضلع راولپنڈی میں ہے۔ ذات کا کوئی سوال نہیں تمام عداوت بت بنام شیخ محمد یوسف صاحب سولہ گرجم متعلق مسجد احمدیہ لائل پور ہو۔

مجون عنبری

یہ دوا دنیا میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے۔ ولایت تک اس کے مداح موجود ہیں۔ دماغی کمزوری سے لے کر کیر صفت بے جوان تڑپ سے سب کھا سکتے ہیں۔ اس دوا کے مقابلہ میں سینکڑوں قیمتی ادویات اور کثرت جات بیکار ہیں۔ اس سے مجوکہ اس قدر گنتی ہے۔ کہ تین تین سیر دوا اور پاؤ پاؤ کھجور گھی ہم کر سکتے ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے۔ کہ بچپن کی باتیں خود بخود یاد آئے لگتی ہیں۔ اس کو مشائخات کے تصور فرمائیے۔ اسکے استعمال کو نہ سے پہلے اپنا وزن کیجئے اور استعمال پھر وزن کیجئے ایک شیشی چھ سات ریخون آچکے جسم میں افنا کر دے گی۔ اس کے استعمال سے اٹھارہ گھنٹہ تک کام کرنے سے مطلقاً ٹھکن نہ ہوگی۔ یہ دوا خداداد کوشل گلاب کے پھول اور مثل کنڈن کے درختوں سے بنا ہے۔ یہ نئی دوا نہیں ہے۔ ہزاروں دواؤں کے علاج اس کے استعمال سے باہر بن کر مثل پنڈر سالہ نوجوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی مہی ہے۔ اس کی صفت ستریک میں نہیں آسکتی تجربہ کر کے دیکھ لیجئے اس سے بہتر مقوی دوا آج تک دنیا میں ایجاد نہیں ہوئی۔ قیمت فی شیش دورو پے (ع) نوٹ :- فائدہ نہ ہو تو قیمت واپس فرست دو فائدہ صفت منگوائیے۔ جھوٹا اشتہار دینا حرام ہے۔
طے کا پتہ :- مولوی حکیم شایبہ علی محمود گڑھی لاکھنؤ۔

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۴ء

قاعدہ ۱۰۰ منجملہ قواعد معاملات قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے۔ کہ منٹو لال بخش ولد سواگر ذات رانی سکڑ پاناو اڑھی ٹھوٹے سکڑ چک ۲۰۰-۸-۳۹ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور پر مقروضین کے جملہ قرض خواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے امانت پیش ہوں۔ مورخہ ۵/۵/۳۵
بی۔ اے۔ چیمبر مین معاہدتی بورڈ قرضہ دو سو ہر ضلع ہوشیار پور (بورڈ کی ہر)

فارم نوٹس زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ امداد مقروضین پنجاب ۱۹۳۴ء

قاعدہ ۱۰۰ منجملہ قواعد معاملات قرضہ پنجاب ۱۹۳۵ء
بذریعہ تحریر ہذا نوٹس دیا جاتا ہے۔ کہ منٹو کپورا ولد پھول سنگھ ذات چانگ سکڑ مروں تحصیل دو سو ہر ضلع ہوشیار پور نے زیر دفعہ ۱۲- ایکٹ مذکور ایک درخواست دے دی ہے۔ اور یہ کہ بورڈ نے بمقام حاجی پور درخواست کی سماعت کے لئے یوم ۲۹-۸-۳۹ مقرر کیا ہے۔ لہذا جائے مذکور پر مقروضین کے جملہ قرضخواہ یا دیگر اشخاص متعلقہ تاریخ مقررہ پر بورڈ کے سامنے امانت پیش ہوں۔ مورخہ ۵/۵/۳۵
(دستخط) خان بہادر خان سر بلند خان صاحب بی۔ اے۔ چیمبر مین معاہدتی بورڈ قرضہ دو سو ہر ضلع ہوشیار پور (بورڈ کی ہر)

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

شمارہ ۲۸ مئی - حکومت امریکہ کی تجویز ہے کہ ممالک عالم کے نمائندوں کی ایک کانفرنس کیوں کی متعلقوں اور نرجوں کا انتظام کرنے کے لئے منعقد کی جائے۔ یہ کانفرنس کس جگہ اور کب ہوگی۔ یہ ابھی نہیں کہا جاسکتا۔ البتہ بعض ممالک نے اس کی کامیابی کے لئے کام شروع کر دیا ہے۔

کانگریس ۲۸ مئی - کانگریس اور پارلیمینٹ کے علاقوں میں جن باغات میں چائے کی کاشت ہوتی ہے۔ وہاں اب سکونا کی کاشت کی تجاویز ہو رہی ہیں جس سے کوئین حاصل ہوتی ہے۔

۵ جون کو منعقد ہو رہی ہے جس میں ایک مشترکہ نظام قائم کرنے کی سکیم پر غور کیا جائیگا۔

کانگریس ۲۸ مئی - مرزا جناح عنقریب یہاں آکر مسلم نیشنل گارڈ کا افتتاح کریں گے۔

امرت مسر ۲۸ مئی - معلوم ہوا ہے کہ ایک خفیہ سرکار کے ذریعہ صوبہ کی تمام عدالتوں کو پنجاب گورنمنٹ نے ان اجازت کی ہر دست بھیجی ہے۔ جن میں سرکاری اثبات دینے کے لئے ایک بنا راس ۲۸ مئی - مرکزی اسمبلی میں ایک ہندو ممبر نے ایک بل پیش کرنے کا نوٹس دیا ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ ہندوؤں کی مختلف اقوام میں شادی کے رواج کو جائز قرار دیا جائے۔

مراد آباد ۲۸ مئی - پراڈشل جمیٹہ اعلیٰ درجہ کا نوٹس آگرہ میں تقریباً کرتے ہوئے مولوی عبید اللہ صاحب سندھ میں نے کہا کہ مسلمانوں کو غیر مشروط طور پر کانگریس میں شامل ہو جانا چاہیے۔

شملہ ۲۸ مئی - ہندوستان اور سیلون میں تجارتی گفت و شنید غیر معین عرصہ کے لئے ملتوی کر دی گئی ہے۔

بمبئی ۲۷ مئی - حکومت بمبئی نے اعلان کیا ہے کہ کیم جون سے ان تمام کپڑوں پر جو صوبہ میں تیار ہوں۔ یا باہر سے درآمد کئے جائیں ٹیکس ٹاء کیا جائے گا۔

شملہ ۲۸ مئی - مرزا میکنا ب ایڈیشن لاہور کے خلاف جو ایچی ٹیشن شروع ہے۔ وہ چونکہ وزارت کے متعلق بھی بددی سپہ کرنے والی ہے۔ اس لئے باخبر حلقوں کا بیان ہے کہ اسے بہت جلد واپس کر دیا جائے گا۔

شملہ ۲۸ مئی - حکومت پنجاب نے حصار کے تحت زدہ لوگوں میں بطور امداد تقسیم کرنے کے لئے پانچ لاکھ

روپیہ دیا ہے۔ حکومت یورپی نے بھی آل انڈیا سپنرز ایسوسی ایشن کو دس ہزار روپیہ ان لوگوں میں تقسیم کرنے کے لئے دیا ہے۔

قاہرہ - ہندو ریو ڈاک (مصر کے محکمہ حفاظت نے طے کیا ہے کہ قاہرہ میں نہری لگیں سے بچنے کے لئے ایک سو بیس تہ خانے بنائے جائیں جو شہر کے مختلف ۳۲ مقامات پر ہونگے ان میں سے ہر ایک میں ایک سو بیس آدمی بنیاد رکھیں گے۔ ان کی قیمتیں ایسی ہونگی کہ جنہیں کوئی ہم نہ توڑ سکے۔

لندن ۲۷ مئی - حکومت شام نے ان تمام اطالیوں کو جو مختلف جگہوں میں ملازم تھے۔ علیحدہ کر دیا ہے۔ اطالوی حلقوں میں اس اقدام سے بے چینی پھیل گئی ہے۔

بہاولپور ۲۸ مئی - ہنزائی نسو نواب صاحب بہاولپور نے مالہ اور آبیانہ میں تخفیف کے لئے جو کمیٹی مقرر کی تھی۔ اس کی سفارشات کو منظور کرتے ہوئے دو آنہ سے لے کر چار آنہ فی روپیہ تک تخفیف منظور کر دی ہے۔

قاہرہ ۲۷ مئی - حکومت مصر نے نازی پارٹی کے لیڈر ہیرٹسٹ کو اپنی مملکت سے نکل جانے کا حکم دیتے ہوئے کہا ہے کہ اس کی موجودگی یہاں پسندیدہ نہیں ہے۔

ممبئی ۲۸ مئی - جنرل فرینکو نے اعلان کیا ہے کہ آئندہ سپین کی فوج صرف تین لاکھ رکھی جائے گی۔

پچاس ہزار فوجیوں کی تخفیف کر دی گئی۔

فرانس ۲۸ فرانس کے وزیر خارجہ نے آئین تقریر کے دوران میں کہا کہ برطانیہ کے ساتھ ہمارا اتحاد ایک مضبوط ہو گیا ہے۔ کہ اب گویا دونوں ایک ہو گئے ہیں۔ اور ان کی مثال ایک جان دو قالب کی ہے۔

لندن ۲۸ مئی - دارالعوام

میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے وزیر تو آبادیات نے کہا کہ اس وقت فلسطین میں ۲۸۱۴ اشخاص نظر بند ہیں جن میں سے ۱۶۹۰ کسان ہیں۔

یہ نظر بند تیرہ مختلف مراکز میں ہیں۔ جنہوا ۲۸ مئی - یہاں لیگ کونسل کا اجلاس ختم ہو گیا ہے۔ سوڈن اور فن لینڈ سفرا لیگ کے ایک اجلاس میں قلعہ بند کی جو تجویز پیش کی تھی اس کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں ہو سکا۔ روس اس تجویز کے خلاف ہے۔ اور چاہتا تھا کہ یہ معاملہ معرض تنویں میں ڈال دیا جائے۔

کلکتہ ۲۸ مئی - انام دہندہ چینی کے شہنشاہ گل ہندوستانی جہاز یہاں دارو ہونے۔ آپ سفر یورپ پر جا رہے ہیں۔

کلکتہ ۲۷ مئی - صبح ۹ بجے کلکتہ اور شیلانگ میں زلزلے کے متعدد جھٹکے محسوس ہوئے۔ شیلانگ کے بعض مکانات میں شکان پڑ گئے ہیں۔ گریجویٹ تک کسی انسانی جان کے نقصان کی اطلاع نہیں ملتی۔

پراگ ۲۷ مئی - پراگ میں فسطائی لیڈروں کی متعدد گرفتاریاں عمل میں آئی ہیں۔ کیونکہ انہوں نے ممنوعہ درویاں پسین رکھی تھیں۔ فسطائی پارٹی مطابقت کر رہی ہے کہ اگر کلکتہ میں اس کے ۳۰ نمائندے لئے جاتی مگر حکومت اس سے زیادہ نمائندے نہیں لینا چاہتی۔

امرت مسر ۲۸ مئی - دوکاڑہ منڈی میں گنہ گم کا بھاد ۳/۳/۳۷ سے قصور منڈی میں روٹی ۸/۱۱/۸ فی گانٹھ ہے۔ جٹالوالہ میں گھی ۳۶/۱۲/۳۶ بخور ۶/۳/۳ اور بنولہ ۳/۳/۳۷ ہے۔ دہلی میں سونے کا نرخ ۳۷/۱۵/۳۷ اور چاندی دلائی ۳/۳/۳۷ ہے۔

الہ آباد ۲۷ مئی - معلوم ہوا ہے کہ کانگریس ورکنگ کمیٹی اور آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے اجلاس پونا میں نہیں بلکہ ممبئی میں منعقد ہونگے۔ خیال ہے کہ اجلاس ماہ جون کے تیسرے ہفتے میں منعقد ہو